





# రంధ్రా న్యేషి

— హా లి కు డు —

## అచ్చుతప్పా? బుద్ధితప్పా?

త్రవ్యులెన్నవారు తమతప్పలెరుగరు - ఎరిగితే - పోత్రటిను అంతవాకాకారు.

శర్డి ప్రశాసానికి - ప్రవాహానికి అచ్చువని వాటకం పోవ్వనుకూర్చి నేమి అన్న చలోక్తికి కేసరి సుత్రికలో జరాలు వ్రాయించినారు. పోనీయండి వ్రాయించుకొన్న ఆ య న కు Humour తెలియడమకొన్నా, అచ్చుతప్పకు సుత్రికవ్యులు క్షణం తెలియని ఆవాల. వ్రాతగాని తప్పు నెత్తినెట్టుకొనే ప్రాస ప్రతుకనేర్పించి గారు. నన్ను ఆసేపేమనా గగ్గయ్య ఆసేవోట గ వర్తు మొదటిఅక్షరంకొండ పడింది అని పూర్వ - ఇది నికాలనుకొన్న అచ్చుతప్ప! 1.12.42 తేదీగల కేసరివ్యక్తిక పంపానకీయంలో క్రికలో అట్టి ఆసేవంలో ల వర్తు 'అ' క్రిందలడి వున్నది - ఈవండు ఒకేకేం - కాని, ఆ వ్యక్తిక లోనే - క్రతువు - యదార్థం - క్రిష్ణయ్య - శీతారామశర్డి - మొదలగు స్పెలింగు తప్పలను అచ్చుతప్ప అనడంవ్రాతం నిజమే అంటా.

వెనుకటికి, సాహిత్య విద్యార్థులు పాఠశాలలో యతిగణాల తప్పతో సద్యాలువ్రాసి, పట్టుకొని యూడిస్తే - అచ్చుతప్పని అవమానపడినారు ఒక శర్డి గారు - అట్లున్నది - ప్రశాసం - ప్రవాహం ఆసేవోట అచ్చుతప్పని తప్పించుకోవోవడం.

## నగరజ్యోతి స్తాండర్డు!!

నగరజ్యోతి (సెక్రెగోడవ్రాత)ని కూర్చి - దాని రకయత ఇండగంటి ముద్రాపూర్ణం గారిని కూర్చి సప్యనయంతో వ్రాసినదానికి 'కేసరి'లో డిఫెన్సు వాలసివచ్చుట మాత్రం సంతాపకరం. అయ్యవారిని చేయతోయి కోతినీసేసనిధం చూడండి: "పండిలేడుకాబట్టి" - అన్నారు. అంటే డబ్బుతీసుకొని ప్రకటనలు వేసినారనే నిర్ణయేలుతున్నా? యిది నేను ఆశోపించని కళంకము.

యిక వాదానికేవస్తాం - క్యాకావాన్ చేస్తే ఇంతకంటేనిస్కవ ప్రకటనలువచ్చి ఏడుస్తావా? డబ్బు తీసుకోనో - నిమ్మా ముకర్తతోనే వీరే అంటేనే వేఫలో చిరుతిండి దినుములు రంకురంగు చాతులతో వ్రాస్తే మనకేంసంబంధం? వీరన్నెట్లు గోడకు ఒక Standard వుండబట్టే దానిని క్రిం దుచేయ వద్దని ఆధిలించడం.

\* \* \* ఆనలు వీరు ఎట్టి ప్రతిఫలం లేకుండానే యీ వ్రాతలు వ్రాచుడంలేదనిన్ని - దివానికి అగ్రమం 1.8.0 లకు తక్కువలేకుండా అభిమానులదిగ్గర - ఆ చాతుల - యీ ప్రతిఫలం ఆని జనవచ్చున్నారని జ్యోతిగల చాలమంది పెద్దలు అంటున్నారు - మాకు కొన్ని బాబులుగూడ వ్రాసివున్నారు మరి కొందరు.

"కేసరి"లోని వ్రాత డిఫెన్సు అనుకుంటే యీయని సుద్దపెత్త ఇంట్లని కన్నే."

## రాట్నం వడతండ్రి:

సెక్రెగోడమీద 'రాట్నం' వడతండ్రి ఉద్దోషన వాక్యం. నూలును రాట్నంలో వడతండ్రి అని భావించేది. ఈ రకం తెలుగు క్రాంతకారు లేంది.

చిలుకల కొలికి - చిలుకముక్కువలెవంకరగా కను కొలుకులుగల చిన్నది అనిన్ని -

మదిరాజీ - కల్లుదాగిన వ్యక్తి కండ్లపరి ఎర్రనికండ్లు (మంచి లక్షణం) గల శవ్వని - అనిన్ని వాడుకలో వున్నది. ఇక భావభేదాలు కొన్ని వివరగా వుంటవి.

వంకటరాయశాస్త్రి గారన్నట్లు ఉల్లే రాది వారి ముట్టు కోకను నెల్లూరువారు తాకడాక అంటారు.

బంకలో మనం కరిపించుకొంటే - ఆలేమి మక్కా కరువను అని వారు అంటిండుకొంటారు.

వావ జల్లును - చల్లు కొట్టింది ఆని - రిగువు నిడదించమనను - చల్లు వదలమని ప్రక్కనుండే ఆడవాళ్లను మనం చికిత్సలకేస్తాం.

మన నేరుగా పోవడాన్ని వారు తిన్నగా పోవ్వని మనవారే నిదానంగా నడిపించి వచ్చు తారు.

[వెనుకటికి ఒకడు - ఆ వూరి దారి ఆ వెట్టు మీదుగా పోతుంది అని చెప్పితే ముందున్న చెట్టు ఎక్కి దిగివాడటలేండి]

నెల్లూరువారు ఒక కథ వున్నా తెన్నుంటే బంధులులో (నన్నే) ఒక పేరు కాఫీ తెన్నుని గమ్యర్తుగా మార్చివాడు.

ఇక ఆరం తెలుగు అదివికవించైవ రైలకేర్ణం - లేద పాపడు అంటారు - అంటే కేసరి.

కాఫీ భోజనం చేస్తారు. గోంతులో గుడ్డ (అంగువ్రాతం) తేమకొంటారు.

మాతికాల ఆని ముందు వెనుక సెక్కి-సెక్కి ముమ్మలను (ఈ ఊ) చేర్చుతారు.

బుద్ధికి - పుత్రి లేదా? అని తిడుతారు.

వెనుకటికి ఒకడు 'అరుగుదెంచా' అనే దానిని నిఘంటువు చూస్తే 'అనుదెంచా' అని వుండగా దిన్ని తెంచితే మనిషి ఎట్లా బ్రతుకుతుందా అని తర్కరపోయినాడట!

యో - మో

తెలుగు అదిలో మదిరామవారు అచ్చులు నయారు చేయడంవల్ల కొన్ని లోపాలువచ్చినవి! వ లకు వైవ రెండ్లు పోవేపోయినవిగా. ఇక పెద్దలు యోచించవలసింది ఇంకొకటి.

అచ్చులో ధర్మ 'యో-యో'లు ఒక కొమ్ముకు 'పో' గొట్టుకోవో! 'యో-యో'లుగా చూపాంది యున్నవి - ఈ కొమ్ము లేకపోవడం శాస్త్ర సమ్మతమా అనివాచనం! కొన్ని స్థాంతులలో (G. P. Antique) 'యో' అని వున్నది.

ఈ క్షయకథం సంబంధం - తోక పరింప దిగిందో పండితులు నిర్ణయించుకుంటారు!

\* \* \* నెల్లూరునుండి వచ్చింది ఎగుమతి అయిన తన వాత కల్పితు ఎగుమతి నిలువనున్నారు - అంటే గతంల వేకుబంధనానికి వుదాహరణం చూపి వారు అన్నమాట.

\* \* \* కాంగ్రెసుకు వాటిను వార్తాపత్రికలు తాకే స్పెషల్లు - నోచోకాకాం.

ఇక వారలు (విభుత్వానికి) గ్రామఫోటో రికార్డులు అవాల.

\* \* \* మాస్కొమీది వున్నయి భారతమాతమీద మన కాంక్షలను లేదు - ఒక వాక్యం.

చూరవచ్చుండే కూతురుమీద వున్న దయ, ఇంట్లోవుండే కోడిమమీద వున్నదా అతడు.

\* \* \* గొర్రో వేళ్లు వొగ్గక వ్రాంరాకాడులో యువకులు గొడ్డాలు పెంచుకున్నారు. - ఒక వార్త.

వ్రాంపంటుకే జవాభా లెక్కలు తీయించి వీరిని తురికలలో వేరుచూచి అన్యనమాణంవారు ఆచోరవ లేవేస్తారేమో!

(కొరవ గి.వ పేజీలో)

కాంచనమాల  
పుష్పవల్లి  
సటించిన





# జెమిని

# బాలనాగమ్మ

డిసెంబరు 17 తేదీనుండి మద్రాసు, మద్రాసు, కోయంబత్తూరు, కేలం, తెల్లపాడ, పీకేపరాలూరు, రాజమండ్రి, గుంటూరు, కాకినాడ, విశాఖపట్నం, మచిలీపట్నం, తెనాలి, కర్నూలులో విడుదల.

ఆంధ్రకవాలి పోడిస్ట్రీబ్యూటర్లు  
చ.మేరియాటాకీ డిస్ట్రీబ్యూటర్లు.

# జమీనారాజు

18-12-1942

## వస్తుకామము

జైంటులది రచ్చగెలువను హితము యుద్ధసమయంలో అత్యంత పాలింప దగింది. గత పంజాబులో జర్మని దుక్కిర్య యుద్ధకవచం ఆకలిదప్పల కల్ల కీర్పాడితునియై పరాజయాన్ని గూర్చినది. కాబట్టే యుద్ధజిదర్మనీ నాయకులు దేశాలదొవి రమ ప్రజల కడుపులు నింపుతున్నారు.

మన ప్రభుత్వమువారు యా దినము గురుత్వాన్ని సుక్తించి రెగెవప్రయత్నములు కేయమి న్నారముకొన్నను చాలవరే నిర్మాణము పటిష్ట బయగలేదని వలసి ఉన్నది. దైవికాయములు లేవదున కలవరుదీన ప్ర బాసీయు, పద్ధతి రోజుదినగుటచే, కేకధ ప్రతిమ ఉమ్మికారి కాగలదు. యుద్ధము నాగుమన్న సేవనలో వారప్రంటు ప్రచారము దీనికి బహుశా అంగము. ముఖ్యముగా వస్తుకామము నివారణము ప్రభుత్వము ఇంక కొంత శ్రద్ధావహించవలసియున్నది.

కొత్తవల పద్ధతిలెట్టి, రేవనింకు (కొలత ప్రకారం అవసారం దేవులు) ను ఆములెట్టడం ప్రతిమ సాధ్యమేకాదుండ; పద్ధతునరమును అను నిర్మాణము ఏర్పడి, మధ్యవర్తుల లాభ కాంక్షను సరిగాక, స్వాధ్యయమైన నిలువకు వస్తువుల పొంది అనుభవించగలదు ప్రజలు. ఈ నిధానాన్ని సమగ్రంగా, ఏకోన్ముఖంగా ఇంతవరకు ప్రకటించ బడలేదు.

అట్లాంటిక్ ప్రణాళిక కేరళానులకు అత్యుత్తము అని చాలబడింది. రూపాలెట్టగానీ వాలను స్వాధ్యయములు భారతదేశానికి అన్య యింపబడి వెళ్ళుకొనున్నాడు ప్రేమిలెట్టు, మున్య ప్లాన్ మాగవోము నోచివున్నాడు. న్యూజీలాండు ప్రధాని న్యూవ్ అట్లాంటిక్ చార్టర్ లెట్టిది ఒక ఫెసిఫిక్ ప్రణాళికను ఏ అవసరముగానీ తెలింబున్నాడు.

ఈ ప్రకటనలకు గాదు (బ్రీటిష్ ప్రభుత్వ లెఖరి భారతదేశముకల్ల కనుమిస్తున్నది. ఈ పరిస్థితిలో ఆకాశములు అంతరిస్తున్నా కొందరు వాయువుల యు రాతివ్రయత్నాల ప్రభుత్వం అదిలానే ప్రయత్నించుట కొనసాగుం. ఇక రెండోవతం చూడండి:

మన దేశంలో ఎం. సి. రాజాగారు యుద్ధము ఇక్కడ రాజకీయప్రతిష్టలకును శేయంబు న్నారు - ఉన్నటంటే స్వాధ్యయానికి దెప్పి, ప్రజలయ కొన్ని కోర్కె దేగానే ఇదంతం పని చేస్తున్నది అని అంతర్జాతీయ వాదన. ఇంగ్లండులో అభిమానులైన పెద్దలు - సక్రీ కేమిగానే స్వతి లేక వాతావరణముగాడ ప్రయోజనమున్నది.

అమెరికాలో క్యూబానుకు మోరాలై ప్రీ బ్యూమనక్రైయొక్క సంబంధితు ప్రాకలు ధయమునుగుర్వక కల్పము. చూడండి - ఒక దేశం తన స్వకర్మమీదనే ప్రాక్తిగా ఆధారపడి ప్రయోగరీతిన దివాలపోయినది. ఇంటి సక్రమమైన చూర్మిలుగలేన, చిరకాలలో లాభకరమును మోర్మిలు ప్రేమి కేమి

అమెరికా ఇక మండు కేవలశేతు. ఈ చూర్మిలు చొరకనంకవకు యుద్ధాలు కల్పవు." అంటే ఈ గతవస్తుకామము ఆమెరికా యుద్ధం చేస్తున్నదనవచ్చుట! దీనివేదా కమ్యూనిస్టుసోషలియ ప్రజారాజ్యం అనేది?

స్వేచ్ఛా శ్రీనివాస ఆయుర్వగాల్ అన్నట్లు - యుద్ధము యుద్ధసావగ్రీని చేపే బ్రహ్మాండ యంత్రాలు కారితీవయంలో యితర వస్తువులు చేపే కేరళకాల మంచిచేయవాలి యా చారణ ప్రతిఫలానికి రెగెవ ప్రతికేయ పున ర్మి క్యాం దీ కీ ను బు సమాలోచించవలసి యున్నది.

**పాకిస్తాన్:**  
ఈ పాకిస్తాన్ మతాన్ముదీయ నిశోధము కావాలి. ప్రబలుతున్నా మన కమ్యూనిస్టులు - రాజగోపాలాచారి మాత్రం వలె మంటుట దేశకోర్కాకాంక్ష అవాల. దేశ విధాన ఇస్లామత వ్యతిరేకం అని మనముదీ యులు ఘోషిస్తున్నా - ముత్తాక అపా మ్మర్, మిర్జా యిమ్మాజర్, అల్లాబఖీ కేశ చక్రవర్తిను కోరుతున్నా. అన్నా చాదాన్ని చూడకుగదా, విధానాన్ని వశోతు కంకా నిరూపించవైన నిరూపించకు. వం బాలు విధిజన కన్నా గారు అంగీకరించ వందున కేమ్మల రాయబారం విఫలమై పోయింది - ఇక రాజగోపాలాచారి ప్రభుత్వము యీ పాకిస్తాన్ కోర్కాన్ని ఘోషాపితం చేయవలసిందే!

కమ్యూనిస్టుల ఒక వింతవాదం చూడండి - పాకిస్తాన్ విధానానికి సమ్మతిస్తే మందు ముందు దేశవ్యతిరేక చర్యలుకుంబట్టి విధానాన్ని సమ్మతించవచ్చు చక్రవర్తి స్వతిరే కులు. ఎవమ కాగి అన్నం కావాలంటే మందు కుండను కనుగొట్టమంటారు!

ఇది అతి తెలివి ఫలితమా? తలతిక్క ఫలితమా కావాల.

**స్వీకారం:**  
చిత్రాంగి - ప్రత్యేకసంచీక  
ఈ కాగితపు కరవుదీనాలలో సర్కాంగకోర్కె తంగా యానంచీకను వెలువరించిన ఎస్. జి. ఆచార్యగారు ప్రశంసాపాత్రులు.  
అసలు చిత్రాంగి ఒక విలక్షణ పంథాలో నడవబడుతున్నది. ఉదాహరణయాల - వస్యవికా సాలు - ఇక "తిమ్మిన్" వాక్యాయంలో జం ఘం కాత్త్రేమాదిరి నిలిచిపోతాడు. చిత్రాంగి - ప్రజాబంధు పుత్రకలను నడుపుతూ - ఈపత్రికను పాపములకు ప్రతికరంగా నడువగలిగిన ఆచార్య గారి ప్రతిభ - త్యక్తిత్వములు ఎన్నుదగినవి.  
ఆంధ్రుల అభిమానాన్ని ఆపేక్షించే యా మానవత్రిక పాలుచందా 2/ యానంచీక P. 2. 8 మాత్రమే! విలాసం - ఆకా ప్రకాశవిధి - మృదాను.

**కేబాల పదాభివదాప్రగారి మరణం**  
సువర్ణావారు - ఇంజనీరు - ద్రాష్ట్రమ్యూక - క్యాలిఫోర్నీ మైకామైరంసు మేవేబు - యోవ పతి వైద్యులు - పరిశీలనావయముల శే వాల సదాశివరావుగారు రెగెవ పునకువదిచివారని ప్రాయణు చాల సంతాపకర విషయము - వీరి ఆకయాలు యీ వస్యముగానితే పురోగాములు కోటింబా చూట్టాడు సహృదయులు - నర్తమాన వుల ప్రేమించే విశ్వజీవీమనుషిక కోర్కెలు - వీరి ఆత్మను కారితీవేతులుగాక. కుటుంబమువది మా వ్యాయాప్యోగి సానుభూతులు.  
—వారము.

# మాకు తోచినట్లు

## మదాం పేక్ ఆమెరికా ప్రయాణం

యుద్ధకయాలు పాకిస్తాన్.

### యుద్ధకయాలు - పాకిస్తాన్:

అంగ్లేజీక్ పతీమతి ఆగోగ్యకారణంగా ఆమెరికా వెళ్లినట్లు ప్రకటించారు. కానీ, యుద్ధము వెండెరవిల్మిగాను, ఒక ఆకే పుత్రకలో ప్రా మ్నా - ముద్దావంకర నిర్మాణ సమాలోచనలకు గా గిన ఆవ్యంబిదా ఆమె ఆమెరికావచ్చి నట్లు ప్రాప్తారు. ఇది అత్యంతశుభవార్త.

అమెరికాలో - యుద్ధకయాలు ప్రయోజనం గా వెల్లడించమని, అందుముఖ్యం గూర్చు లానుల కిర్కాయును సుక్తించవలెనని ఆందోళన జరుగు తున్నది. ఈ ఆలంబి ఇంగ్లండులోగూడ కేకచో లేదు. అమెరికాలో విల్మి - ఒక సక్రీ, యీ నిలుయుమై కీకర్మి చేస్తున్నాడు. ప్రీతీమ ప్రాప్తాయకీకరకు ఆమెరికా యుద్ధంలోకి దిగ లేవని యావశ్యబాదం. చర్చిలో ప్రాప్తాయకాంక్ష దీనిని మరణించి రేగగట్టినది. ఈ రుపానును అటర్లినే బ్రీటిషువారు చాలవరే భారతీయం లను అమెరికాలో క్రీష్టనున్నారు. అయి ఏమరు - పెంకోజ్ - మొదలనవారు భారతీ కేశమును గూర్చి చేయుచున్న అనుభవ వ్యక్తి ప్రచారము, మాట్లాడ వీలు లేని కాంగ్రెసును ఆపావీపింపెస్తున్నది.

క్రీష్ట రాయబార వీరుమై ఘోర్ బయక దించిన సంగతులను చాలుచాలు చేయుటకు చాలి ఫోమ్యుటోంట్లు చేయు ఉచిత్యావసరం నిరసము త్రా పోతున్నది. విల్మి గారు పేక్ సగిని పత్రిక "భారతదేశాన్ని రేగగట్టుతున్న విస్తకోర్కెల అమగూర్చి తూర్పుదేశాల అవసరాలను గూర్చి ఆమెరికా ప్రజలకు వచ్చువచ్చుమని కోరుతున్నట్లు తెలుస్తున్నది. విల్మి గారు భారతదేశ విషయమై టారాంట్ (కనడా) వగిరవానులెట్ల ఆవమాని తుడైనాడ వచ్చు విషయక ఆత్మగౌరవము నిలుపు కొన్నాడు - శక్యవారాలు.

### యుద్ధ కిశయాలు:

మిత్రమండలి యుద్ధకయాలు ప్రవేశిలెట్టింపం దువంన ప్రభుత్వప్రతిష్ట తగుకుంతుటే గాకుం డా ఎదుగలదు. చక్కెర, కిరోసినులను తన నింకుంచవ్యవరక్యాక ఎంతో వాయుగా వున్నది గానీ మిగత దైవికావసరి వస్తుసామగ్రిని ముక్రి ము యిట్లు ఏలచేయరాదు? ఇంగ్లండు మొదలగు దేశాలలో క్రీష్టకేరంకాసాగే యీవద్దతి ము క్కడ మాత్రం ఎండోతు కుంబువరుకుంబి?

### 1. గుడ్డ:

సుద్దకంట్లెంకావలయు అవసరమైంది, యీ వాగరిక కివాలలో ఇంగ్లేజీ కేమగోంట్లం, దిగుమతి శేవయన, మనదేశీయమిట్లును సుక్ర- క్రీష్టకోతుండా వనిచేసేవా ఆవసరాల తీర్చితే వేమి! ఇట్లాంటి సందర్భాలలో ఉన్నట్టువలయు అన్నిటికే కాక సుక్రకేయించి ప్రజలలో అలం దిని కలిగించిట్ల క్రీష్టకము కాకేరను. మిలిటరీ ఆవసరాలు ముఖ్యమేగానీ, యోం ఫంటును బొ ర్మి గా ఉ కేమింకరావని చూవడము - వ్యాపా నిలు సంబంధాల కల్లకోట్టుకున్నాను - రీయ అల్లాడిపోతున్నాను - నర్తమానమైన వ్యాసద్ధ ము ఉక్మిత్తి చేయించే ప్రయత్నం రెండుదినం నుండి పానుకున్నా ఇంతవరకు రూపొందిన పో వదం విచారణయింది. దీనికి గా మాదిక ఏ మగ్నాలను మాత్రమే (ఇమ్మకం పీనియోగించి, క్రీష్టకా 20 కి వెంచుమిలలోన్ముట్టు ప్రకటించబడింది.

ఇది ఏమత్రము చాలదు - అందును నూడె 30 మగ్నాలు వెంటనే దీనికేరూమకొని వస్తయిలెట్టే గానీ గొట్టుకొందు. ఇవరే ఆఖరులో నూడే ఉచ సంఘం, మరళా వాయిచాలట్ల వావచేయకుం డా వెంటనే ప్రాంచవర్తకాకు రేయొరులే దీలట అవసర ఆచ్యవసము క్యూంబివుంది.

### 2. దిల్లర - వెండి:

రగి యుద్ధావసరములకు ముఖ్యమైనవన ప్రభుత్వం స్వీకరించుట ఆమున మైనా దీనినింబు యిట్టి దీనివచ్చులు ఉచ్చివేగిగా, ఇక వచ్చు వాగ్యకులకు యీ కరకేం? రెనిలు కొందరు ఆకారణం గా చింగ్రమ నిశేవించి యీ క్రొమ్మి కేంపీనారా? కేవలం అది కారణం గాదు, వోట్లవానామహి దిల్లర వెంక్యూవోవదింపాదా కారణమేమా?

ఇప్పుడు 400 కోట్ల రూపాయల కిలుగల కింపీవోట్లు ప్రచారములో వున్నది ఘాతా ముగా వనిచరుకులేదు. దీని కింపీ - యుద్ధావసరాలకు ప్రధానముకైన వికో - జీకా లలాను రుక్కామగలం మిక్రొమండీ గోగోవు దీనే కాటికీ కనులుకండిం బ్రయోగించవలసి కయ్యులచే క్రీష్టకీకావ్యావ్యయం - ముఖ్యంగా భారతదేశంలో వెండి అవసరమై - ఇరవేనీ, అర్ధిగినుకీరిని ఆగ్లంకేస్తున్నది.

### 3. కౌగితం:

మనవు మేము ప్రాకిస్టు దిగుమతికలము యులో వుత్పత్తిలో 30 కోట్ల ప్రభుత్వం దీను కొని యితర అవసరాల నూడ్చివేస్తున్నది. రెవట మాటిన దర్మను ఇరాకా కువంవరంబులు దీ క్రమ ముటా ఆగ్రీప్రాయము. ప్రజావసరాలకు ఇంక కొంతపాలును వెంచి, రేవనింకువద్దతిలో అమ్మక విన కేవచ్చు ఒక కిలలో క్రొమ్మలన్నియు నూతి బడి వీకానువరగలవు. వ్యాపిలున్న కర్మలు - 3 కోతుల ఫూల్ క్రాక్ సింగిరీము 15. 2. 1. లను అమ్మకున్నాయి. ఈ రోడి క్రొమ్మలము వికో శిగివశేమన్నదని మేము ఎమ్మకాలకున్నాము.

### 4. దియ్యం:

సుద్దకంటే ప్రధానమైన యీ ఆహా దమ్మ వ్యాపివేదయంలో రెగెవ ప్రయత్నం చిగిరంబు చుచివున్నది. వ్యాగను వర్మలులంట్లకొంబుకా? నిమే - మురూమ మేమ సంకెపు సుక్రాలకు దొరకిన వ్యాగములు దియ్యంబివాబామ - వర్తక శేవన్న చోహ్యమైం. గీదల విన్యూరెం ది యీ సుంకముల యూయ్యకాలంలో వైసావ్యురీదా? వర్తకముగాక కేవల కేలు నిగ్గయించి ఆను పుకో కెట్టిన అలు క్రమ - ఇటు కోమవారు బానువదిగలరు. యూనియనులెట్ల ప్రభుత్వము తనుక్రంద వశోంతురుగాక.

ఈవరం వచ్చు వుట్టి గు 120 లను ఆదుకునాయి గానీ, ఇమ్మకాయనాని శేవచ్చును వ్యాసాలుం రూపాయను క్వి కేయన వైం దియ్యం అమ్మక వోవంకం ప్రాఫీటింగు (ఆకాత్త్రేయ లాభం) శేవచ్చుక్రింబు రావచ్చును. అభివాయులయిచే కనువర్కలు శేమగోన వద్దవరకు ఆదుకున్యంగా దియ్యంబునూడ అమ్మించుకుగాక!



అల్లరులు - అరెస్టులు

ఆంధ్రదేశంలో

గుంటూరు ఆరంజీలు పేట తహసీల్దార్లలో కేసులు పెట్టారన్న కేసులో తె. పరిపాలనా గారికి 1 సం. కఠిన శిక్ష విధించిరి.

\*

బళ్లారి జిల్లాలు తెలుగులో యా. యా. మందిరిం ఆశ్రయమును వారంకోలాలు కట్టి వీరవనాలలో తాదాపడిమనశించాడట 7 కేసులు

\*

గుంటూరులో చాలి నూర్యవారాయన, కన్నుల వెంటి లక్ష్మీవారాయనార్లను పోలీసులు అరెస్టుచేశారు. ఇంకా కొందరిని అరెస్టు చేస్తారేమోననుకుంటున్నారు.

●

ఇతరచోట్ల.

కొల్లూరులో ఒక పోస్టాఫీసును నిర్వహించే దేశీ రికార్డులను అణచివేసింది. యింకో పోస్టాఫీసుకు నిర్వహణను ప్రయత్నించారు.

అమ్మదాదారులు లాకా ధాంధూరులో స్టామ్యూలును నిర్వహించారు - రేలకేటర్లు, హెడ్ మాస్టరు గది తిగులుపోయాయి. షుభారు 10 కేసులపై. ఆ సందర్భంలో 4 విద్యార్థుల నిరెస్టు చేశారు.

హుస్సేనులూకా సరేంద్రగ్రామంలో తహసీదులు లాకావారిని ముగ్గురుకి 18 వెలల కఠినశిక్ష చేశారు.

మూలకొండగ్రామంలో పోలీసులు ఒక్కసారిగా పోతాచేస్తే 12 బాంటలు - రుపాకేమందు వస్తారా వట్టుబడ్డది.

కాలికట్లో ఆక్షేపణలు ఉపన్యాసాలిచ్చి వందలకు యిద్దరు కమ్యూనిస్టుల నిర్బంధించారు

కంజీవరంలో పచ్చయ్యపై హై స్కూలు తిక్కాబతు నిర్వహణగా కొంతవరకు కలిపోయినది.

వహిత్యా గాంధీగారి ఆంతరంగిక కార్యదర్శిని మిస్. ఖుర్షిద్ జేన్ గారిని నిర్బంధించారు.

అస్సాంగో ఇప్పటికి 2 క్లబ్ సామూహ్యక బరిమానాలు విధించారు.

కొల్లూరులో పబ్లిక్ ప్రాసిక్యూటరు కారుకు 5 కేసి ఎవరో నిర్వహణగా తగులుబడ్డది.

అస్సాంగోవలో "స్వరాజ్యసంగీత" అనే పుస్తకాన్ని నిషేధించారు.

అమ్మదాదారులు లాకా దాసోరీ మాన్యువల్ కార్మికుల జతను తూపుంటే పిల్లలు ఆకోర్టులో ప్రవేశించి: ధుమిగ పెట్టోలుబట్టి తగుల బెట్టివారు.

ఉత్తరసందార్ అనే పూరి స్కూలుకు రేలకేటర్లు ఆఫీసుకు కొందరు నిర్వహణగా వస్తం కలిగింది. తగులు విద్యార్థులను అరెస్టుచేశారు.

కలకత్తాలో మర్రి ఆల్లరులు బయలుదేరాయి. బ్రామలకు తనాలా పెట్టెలను నిర్వహణగా.

దర్శిప్రాంతం కరవు.

ఈ తాలూకాలో ఏ కొద్దిగ్రామాలలో గాని తక్కిన అన్నిచోట్ల కరువు. వర్షాలేలేవు. కంచెట్టు సారథి పోనట్టి హెమ్మిల్లు కేసి వనూలుచేస్తున్నాడు. కర్మలోనే ఈ తాలూకా శ్రమలంతా సమాజేమై తగిన అండోళన చేపాతే. ఇంతవంది ప్రజలు తిండియెట్టినా అనేది సుఖ్యప్రస్తు గావుంది. - ఆర్. మహానందిచాచి.

రంధ్రాన్వేషి: (3.3 కేసి లోకం)

పూజకల ఆశి ఇంగ్లీషుబడిమీద ఫోలో పూర్ కోర్టు ధక్కారంకొంద కేసు.

- వార్త.

అంటే, చేతావనిలో చెప్పినట్లు - వ్యాయా వికీ నిర్వహణించే కండులలో నిండివుండే పత్య కాలం ఆనే కృతయుగం ప్రారంభమైంది అన్న మాట.

\* \* \*

ప్రాంసులో లావర్ ఫ్యాసిజం వెలకొల్పబోతున్నాడు. - రాయటరు.

హిట్లర్ పోలీసువళం ఇటలీ ఆక్రమించుకోగా ఫ్యాసిజం ప్రవాసంపోయి ప్రాంసులో తలదాచుకొన్న దన్నమాట.

\* \* \*

దేశవిభజన సిద్ధాంత పాకిస్థాన్ సమృత్తిం చనివారు విద్యుత్తు - బాతీసు ప్రభుత్వమునకు వ్యతిరేకులు. - ప్రభాకర్.

తెలుపు సగం మూర్తి - సగం తెరచినట్లు కాబట్టి అంతా మాస్తే అంతా తెరచినట్లు అని అన్నారు.

\* \* \*

అల్లారు గ్రంథాలయం.

అల్లారు పంచాయతీలో రైల్వరీకీ పేపర్లు విజయవ్యారా బస్సులో 11 గంటలకో రేక 12 గంటలకో వస్తాయి రైల్వరీ మాసేసమయానికి.

ఆ లోగా మందుకోజా వ్యతిరేకులు వదువుటకు ఆడిగితే, ప్యూవర్ ఆఫీసర్, గుమాస్తా తీసుకొని పోయివారు యింకా రాజేరు అని అంటారు రైల్వరీయం గారు. పాపం! పై అధికార్ల వర్యకు ఆక సేంచేస్తాడు. పేపర్లు యిండ్లకు పోలే పోయి వాయిగాని, సమయానికి రైల్వరీకీ చేర్చమని మనవి.

\* \* \*

మిడిల్స్కూలు సమాచంలో మరకీ నీటిని పోయడం Radio Listener కే కష్టంగా ఉంటే, మూలువారికి ఎట్లావుండో, ఆ వాస వకు తట్టుకోలేక. - "అనిలుడు"

-

నాయుడు పేట పాకీపనివార్లసమ్మె.

యిచ్చలు 4 లోకాలనుంచి (4.12.42) కేసి పాకీపనివారు సమ్మెచేస్తున్నారు. వీరు వందలకు లో 3 దిఫాలు సమ్మెకేసినారు. దీనికి కారణం వీరికి గవర్న మెంటువారు కాంక్షలేసిన యుద్ధ బత్తాలు పంచాయతీలో యిచ్చనికారణమే.

అల్లా హెల్లా ఫీసరు గారికి వీరు చెప్పకొనగా వీరికి ఆలచెస్సులు తక్షణంయిచ్చా లని హెల్లాఫీసును చెప్పగా యిచ్చుడు పోర్టులో వెళ్ళులేదని పంచాయతీలో వైస్ ప్రెసిడెంటు గారు అన్నారట. దానికిబదులుగా హెల్లాఫీసు యిచ్చుడు తలపెట్టిన కొత్తవనలను నిలిపివేస్తూ, వెంటనే వీరికి యుద్ధఅలచెస్సు యిచ్చవలెనని తెప్పింపుటికన్నీ బోర్డువారు వారికి యిచ్చలేదు. అందువల్ల సమ్మె ఇంకా సాగుతున్నది.

\* \* \*

కానిబరీవిషయమై కుంబూరు, విన్నమాంపారు తాదాపడుతున్నారు. 15 మందిలో యిద్దర్ని కస్టోవడం, యిద్దర్ని V. P. యింటివద్ద తీడి గానికీ పెట్టడంవల్ల చాలక తంటాలుగావుంది.

కేవల కొనుకునేవార్ని కంట్రాక్టును తాదాస్తున్నాడని వకమాట. కానిబరీ యింకా స్పెక్టరు చెయిసేసుకోవడం ఆచనరమంటాను. ప్రపంచం తాదుమారుకొంతు పే ప్రెసిడెంటుగారు వెంటట గిరి ప్రభువువారి మాటవిరాట్టుగానే కూర్చుంటా దటమా? - పోయడు.

శుభవార్త

నేను రాజమండ్రిలో వసతిగనుండవలసివచ్చినది. ప్రజలందరియొక్క సౌకర్యము నిమిత్తము ఫార్మసీనికూడా రాజమండ్రిలోనే వుంచుట మంచిదని తలచి రాజమండ్రిలో నొక పెద్దభవనమును నిర్మించి ఫార్మసీ కార్యస్థానమును బెజవాడనుండి రాజమండ్రికి మార్చితిమి. బెజవాడలో కూడ పెద్ద బ్రౌంచి యున్నది. కనుక యికముందు వ్రాయుటలును -

డాక్టర్ శ్రీపాద కృష్ణమూర్తి శాస్త్రి అండ్ సన్సు రాజమండ్రి : (M. S. M. Ry.)

అనేడి అద్రసనకు వ్రాసినయెడల అన్ని విధముల సౌకర్యముగ నుండగలదు. R. S. M. డాక్టర్ శ్రీపాద కృష్ణమూర్తి శాస్త్రి.

Advertisement for 'Bama Ayur' medicine. Text includes 'కానెటప్పడు', 'జామా ఆయిల్', 'అమర్చెండ్, శోభాచెండ్ P.T. మదరాసు.' and 'వివిధరకముల నొప్పలకును, బాధలకును. అన్నిచోట్ల అమ్మబడును.'

Advertisement for 'Amrutanjani' medicine. Includes an image of a bottle labeled 'AMRUTANJANI' and text: 'అమృతాంజనము', 'అన్ని నొప్పలను నిర్మూలించుటయందు 40 సంవత్సరములుగా ప్రఖ్యాతి గాంచిన ది వ్యా మృ త ము', 'అమృతాంజన లిమిటెడ్: బొంబాయి, మద్రాసు, కలకత్తా.'

Advertisement for 'Sudeshi Sours' (స్వదేశీ సోర్సు). Includes text: 'శ్రీ రామకృష్ణమిల్సు', 'స్వదేశీ సోర్సు', 'త్రంకు రోడ్డు నెల్లూరు', 'వనగాగణితవనుసరించి బహారస్ - బెంగుళూరు వట్టుచీరలు, సరికవస్త్రాలు, ప్రొంటు వాయిలు కొత్తదికంచీరలు, సిల్కు బాకెట్లు - వర్తింకులు, కోటింకులు, బోరివన్నీ ఒకే రెలకు యిచ్చెదము. వచ్చుకానికి మేము చిరవరచికులము. - రాయవరపు జగన్నాధం.'

Advertisement for '5000 Bhamathi' (5000 బహామతి). Includes an image of a couple and text: 'మునిపుంగవుని మహామహిమ.', '5000 బహామతి', '24 ఘంటలలో మీరు యౌవనులు కొవచ్చును.', '“గోల్డ్ బిల్టు” అత్యుత్కృష్టమైన శాస్త్రీయకళాగన. దీనిని సేవించ మొదలు పెట్టిన 24 గంటలలోనే 15 సంల చిన్నవారగు చురు. ఆత్యుత్కృష్టమైన కలకత్తా, కర్ణాటక, నీరసము, జ్ఞాపకశక్తి తగ్గుట, నిద్రపట్టుచుండుట, మానసిక కారీరక బలహీనత మున్నగువాటివలన తాదాపడుచుండిన మీకు శ్రోత్ర ఆశోవున్నది. ప్రసిద్ధిగాంచిన యామందు మీకు యశోవన పలుక్యమునిచ్చును. దీని అత్యుత్కృష్టతనును స్వీకృతించుటలో మొక్కలవైసను, చెట్లవైసను వాడినూచిరి. వాడినఅటలు గూడ మర్రి మామూలురంకునువచ్చినవి. దీనిని సేవించి ముఖలావణ్యము ఆసయవశోభనము నూటికీ నూరు చెట్లకనుగును. వెంటనే “గోల్డ్ బిల్టు” సేవించమనబడుదు. మందు సేవించుటకు ముందు మీ మానిక మాది తర్వాత వారముకొలి లేదా గవించండి. వాచ్చుట: మా అత్యుత్కృష్టకళాగనలో ప్రభావములేదని ముంపుచేయు యెవరికైనను 5000 బహామతి ముసంగబడును. శ్రీ పుణ్యమృతేమ విష్ణుంధించుటకు యింతకంటే వేరవ్వలేవు. 30 దినాలు వీసా 5\_0\_0 15 దినాలు ,, 3\_0\_0 డా|| ఎ. సాంబమూర్తి, చీకాకోయి.'

### ఓరుగంటి వెంకటేశ్వర్లు అస్తమించారు!

అత్యాచారాలు - కారు - ఆధిపత్యం ప్రాచీనకే ఒక ఉజ్వల భావన అస్తమించింది. జీవితము, కారాగారమున ప్రస్తుతము వెంకటమప్పయ్యగారి కృతీయపుత్రుడు 35 ఏండ్లకు దివ్యులలో గలుగూ వయస్సుకు మించి విజ్ఞానాన్ని ఇహలోక విడిచిపోయినారు. నిర్జీవవారాధనలను చీకటినుసుకులో వలసివచ్చింది కేవలం వెంకటమప్పయ్యగారి భాగ్యం కేవలం కులైవ పుత్రులు - వారిలో మీరు ఆవరణలు; దీనికేమీరను - విజ్ఞాన దీపిక మైన ఆధునిక, ఏదినిగూడ ద్రవింపకేనే సహజయము. పరిచితులపట్లకాపు వాత్సల్యము మధురతమము నీటికి వయస్సు కారణమే కాదుపామృత్వాదు ధర్మవారీ. ఇక పూర్వపుణ్యపరిపాకం - జనని జనకుల వేమనలంబు.

వెంకటేశ్వర్లు గారి ఇంగ్లీషు, ఉన్నతపాఠశాల ఆవరణం వాటికపోయినా విశ్వకర్మాపరిమితమై కెగ్రాకొంది. స్వయంపోషక ఆయుర్వేదము - నిర్మలతీరన సంస్కృత పాండిత్యము - సవ్యవాసనల వెదకేముక్తి హిందీసాహిత్యము - మద్యధి సమల కుతుకమిటిగ్రోలి వంచి వెట్టగలేగిన అధ్యాత్మిక సంస్కృతి-శ్రోతల ముగ్ధులైన కమ్మి విభోషకకాళకై - త్యాగపూర్ణమై ఆవరణ శోధితమైన సంస్కరణాభిరతి - 80 యేండ్లు చాలని యోసిద్ధులన్నిటిని 30 ఏండ్లకే లభింపజేసుకొని దేవస్మృత్యావస్థలో వున్న యీపరిణితునికే కామం చుగినది లేదేమో అనిపించింది. పూర్ణాయువును 35 కే పూర్ణితేనుకొన్నారు. భౌతిక రాగ బద్ధులైన పుటుంటిలు - మిత్రులు - పోరులు, ఒక సభ్యుని - ఒక నేస్తగాని - ఒక జ్ఞానిని కోల్పోయినది నిజమే! కాని, ఎక్కడనుండియో దీనికేగా వచ్చినట్లు - నిజప్రీతి జనమధ్యంలో, ఆధి జనంలో - స్వయంనిర్మిత ముఖావాసంలో - తాను పరిచుకొన్న చాపమీద మనాయాస మరణం (Heart Failure) పొందటంలోనే వున్నది ఆయనోష్టి ధన్యము.

ఈ గృతీచే పాటవంఠిప్పిన రెల్లికి - కారాగార బద్ధుడు కండ్లీకి, గుణభిని కోల్పోయిన సోదరులు, తన సర్వస్వమును పోగొట్టుకొనిన భార్య విడ్డలకు ఇవే మా అనూనయ వాళ్ళు.

మీ ఆత్మకు స్మారకం - వారు వ్రాసిన పుస్తకాలు ఆచ్యుతేనీ వెల్లడించుటచేతనే నెల్లూరు పోరులు వెలువలగలవు.

— హాళికుడు.

### సవార్!

నిప్పుతునునాథ వాయులు సుఖాగారు యిప్పుటి కిప్పడే భాగ్యశాయిత బాతీయప్రభుత్వాన్ని స్థాపించాలని, ఆందుకు ప్రభుత్వం సాకుగా చూపే, బాతీయకు ప్రాధ్యమైనా, అధికారం భారతీయల పాస్తగతం చేస్తారా? అని సవాలు చేశారు.

### ఆంధ్రదేశ సహకార సభ.

12వ ఆంధ్రరాష్ట్ర సహకారసంఘసభ ఈ తెలంగాణ కేసీవ తిరుపతిలో శ్రీ రాజవాడరామ చంద్రారెడ్డిగారి ఆధ్వర్యంలో జరుగును. శ్రీమతి క. రామమప్పయ్యగారు సహకార సభాక ప్రతిష్ఠాపన యిప్పుడు. శ్రీ సి. రామచంద్రారెడ్డిగారు ఎగ్జిక్యూట్వ్ ప్రారంభోత్సవం యిప్పుడు.

### ఆంధ్రజిల్లాలలో రైతుసంఘ ఏజెంట్ల నియామకము

ఆంధ్రరాష్ట్ర రైతుసంఘ ఏజెంట్ల ప్రకటన.

ఆంధ్రరాష్ట్ర రైతుసంఘాన్ని, అధిక సంఘాలను రద్దుచేస్తూ, రాష్ట్ర విజయంగా వచ్చు వియమిస్తూ జిల్లా ఏజెంట్లను నియమించే అధికారాన్ని వాకుయిచ్చింది ఆంధ్ర రాష్ట్ర రైతుసంఘము

అదీ మొదలు వాకు ఆవారోగ్యంగా ఉండుటచే, నేను అన్ని జిల్లాలు సంచరించి ఏజెంట్లను నియమిస్తానని ప్రకటించియు ఆట్లు చేయలేకపోతిని బట్టి యింకా నెమ్మదికాలేదు. వరక నేను కోలాలు వట్టెట్టున్నది.

ఆంధ్రదేశ పరిస్థితులు తారుతురుగా నున్నవి. రాయలసీమక అవు తిరుగా పెనుభూతంవలె దావరించింది. రాయలసీమ గారు వెల్లూరు మున్నగు జిల్లాలలో గూడా వర్షాలలేక మెట్టతాళాకాలలో పంటలపంజేట్టులేదు. భాగ్యమంతా పరాయి వోట్లకు ఎతుకరి అయిపోయింది. ఇతర ఆవార పవారాల ధర్మగూడా మితిమించి పెరిగిపోవడమేగాక ప్రజలకు అందడంలేదు, వల్లెటూళ్ల సింగతులు మహాదుర్భరంగా వుంటున్నవి.

ఈ పరిస్థితుల్లో వెంటనే తన ఆందోళన జరుగవలసియున్నది. యిక ఏమాత్రం ఆలస్యం చేయరానికే వీలులేదు. కావున ఆయా జిల్లాలకు యూక్రింది వారిని జిల్లా రైతుసంఘ యేజెంట్లుగా నియమిస్తున్నాను.

వారు తమ క్రిందితాలూకా సంఘాలకు ఏజెంట్లను నియమించే అధికారం కలిగియున్నారు

## సీజను డిపాజిట్లు

నూటికి సంవత్సరానికి వడ్డీరేటు రు 3-8-0 ల చొప్పున 4 మాసములు మొదలు 6 మాసాలవరకు తీసికోవడము.  
వివరాలకు: ఆంధ్రా బ్యాంకు లిమిటెడ్, నెల్లూరు.

## వి. వి. నాయుడు & సన్సు

బుక్ సెల్లర్సు, నెల్లూరు. బ్రాంచి: ట్రంకురోడ్డులో మా పుస్తకాలమార్కెట్లోనిది, ట్రంకురోడ్డులో చతుర్వేదుల చిల్డింగులో స్థాపించినాము. మీకు కావలసిన అన్ని పుస్తకాలు మావద్ద దొరకును.  
వి. వి. నాయుడు & సన్సు.

## నెల్లూరు భూమితనఖా బ్యాంకు

అధ్యక్షులు శ్రీ వంగల్ల కోదండరామిరెడ్డిగారు. ఈ బ్యాంకులో ఇంతవరకు రు 5000/- లు వరకే ఒక్కొక్క మొదలుకు ఆర్జులు యిచ్చుచుండినారు. ప్రస్తుతము ప్రతి మొదలుకు రు 10000/- ల వరకు భూములు ఆధునాసమయిన ఆర్జులు తీసుకోవచ్చునని యిందుమూలముగా తెలియచేయుచున్నాము.

నెల్లూరు, 11-12-42 } నల్లపురెడ్డి ముప్పురాడురెడ్డి, కె. క్రీ. తి. రి.

### పంటను వశపరచు కొనుట

తిరువాన్కూరు ప్రభుత్వక్షేత్రపు.

రెండు యేళ్ల కాలము మించిన భూమిగలవారు లండన్ కి వెళ్లగోయించి అపోనాభ్యర్థమును చూడించినది; యీసంవత్సరం ఎంతవంట పంట అంటవాటికే ప్రభుత్వమును తెలుపవలెను. రైతుకుటుంబముకు సరిపోను, మిగతా భాగ్యమును ప్రభుత్వము కొంటుంది అని తిరువాన్కూరు ప్రభుత్వం ప్రకటించింది.

గూడ. కావున యీ ఏజెంట్లు వెంటనే కార్యక్రమానికి ప్రామింబారని ఆజిస్తున్నాను.

1. విశాఖజిల్లా - జి. లక్ష్మీనారాయణగారు
2. తూ. గోదావరి - చల్లా అప్పారావుగారు
3. పు. గోదావరి - అరుకూరి అప్పారావుగారు
4. కృష్ణాజిల్లా - పామిరెడ్డి రామాచార్యరెడ్డిగారు
5. గుంటూరు - గోగి వేంకటమప్పయ్యగారు
6. నెల్లూరు - రావిపాటి మహాపండితాచారిగారు
7. చిత్తూరు - ఎన్. వెంకట్రామా వాయుకుగారు
8. కర్నూలు - జి. రామిరెడ్డిగారు
9. బళ్లారి - బి. వెంకట్రామయ్యగారు
10. కడప - కె. రంగారెడ్డిగారు.

ఇదిగాక రాయలసీమలో సంచారంచేసి కలవు పరిస్థితులకార్య సముగ్ధమైన రిపోర్టు సంపుటకును, అవసరకార్యక్రమమును విర్వర్తింపజేయు ప్రత్యేక కమిటీగా శ్రీ సి. తిమ్మారెడ్డి, జి. వెంకట్రామయ్యగారును నియమించడమైనది.

మరిన్ని ప్రత్యేకంగా గ్రామరక్షణ సంఘాల కార్యక్రమము విర్వర్తింపజేయు శ్రీ వాగివేని వెంకయ్యగారిని నియమించడమైనది.

నెల్లూరు } నెల్లూరు వెంకట్రామా వాయుకు,  
18-12-42 } ఆం. రా. రైతుసంఘ ఏజెంట్లు.

వారుపట్టణము, కృష్ణా జిల్లము

### మదనమంజరి

పాఠశాల, ముద్రణము, పుస్తక ప్రచురణము దీనికి ఉత్కృష్టమైన సుగమము ఇచ్చును. ఇది క్రీ. శ. 1915, 1916, 1917, 1918, 1919, 1920, 1921, 1922, 1923, 1924, 1925, 1926, 1927, 1928, 1929, 1930, 1931, 1932, 1933, 1934, 1935, 1936, 1937, 1938, 1939, 1940, 1941, 1942, 1943, 1944, 1945, 1946, 1947, 1948, 1949, 1950, 1951, 1952, 1953, 1954, 1955, 1956, 1957, 1958, 1959, 1960, 1961, 1962, 1963, 1964, 1965, 1966, 1967, 1968, 1969, 1970, 1971, 1972, 1973, 1974, 1975, 1976, 1977, 1978, 1979, 1980, 1981, 1982, 1983, 1984, 1985, 1986, 1987, 1988, 1989, 1990, 1991, 1992, 1993, 1994, 1995, 1996, 1997, 1998, 1999, 2000, 2001, 2002, 2003, 2004, 2005, 2006, 2007, 2008, 2009, 2010, 2011, 2012, 2013, 2014, 2015, 2016, 2017, 2018, 2019, 2020, 2021, 2022, 2023, 2024, 2025, 2026, 2027, 2028, 2029, 2030, 2031, 2032, 2033, 2034, 2035, 2036, 2037, 2038, 2039, 2040, 2041, 2042, 2043, 2044, 2045, 2046, 2047, 2048, 2049, 2050, 2051, 2052, 2053, 2054, 2055, 2056, 2057, 2058, 2059, 2060, 2061, 2062, 2063, 2064, 2065, 2066, 2067, 2068, 2069, 2070, 2071, 2072, 2073, 2074, 2075, 2076, 2077, 2078, 2079, 2080, 2081, 2082, 2083, 2084, 2085, 2086, 2087, 2088, 2089, 2090, 2091, 2092, 2093, 2094, 2095, 2096, 2097, 2098, 2099, 2100, 2101, 2102, 2103, 2104, 2105, 2106, 2107, 2108, 2109, 2110, 2111, 2112, 2113, 2114, 2115, 2116, 2117, 2118, 2119, 2120, 2121, 2122, 2123, 2124, 2125, 2126, 2127, 2128, 2129, 2130, 2131, 2132, 2133, 2134, 2135, 2136, 2137, 2138, 2139, 2140, 2141, 2142, 2143, 2144, 2145, 2146, 2147, 2148, 2149, 2150, 2151, 2152, 2153, 2154, 2155, 2156, 2157, 2158, 2159, 2160, 2161, 2162, 2163, 2164, 2165, 2166, 2167, 2168, 2169, 2170, 2171, 2172, 2173, 2174, 2175, 2176, 2177, 2178, 2179, 2180, 2181, 2182, 2183, 2184, 2185, 2186, 2187, 2188, 2189, 2190, 2191, 2192, 2193, 2194, 2195, 2196, 2197, 2198, 2199, 2200, 2201, 2202, 2203, 2204, 2205, 2206, 2207, 2208, 2209, 2210, 2211, 2212, 2213, 2214, 2215, 2216, 2217, 2218, 2219, 2220, 2221, 2222, 2223, 2224, 2225, 2226, 2227, 2228, 2229, 2230, 2231, 2232, 2233, 2234, 2235, 2236, 2237, 2238, 2239, 2240, 2241, 2242, 2243, 2244, 2245, 2246, 2247, 2248, 2249, 2250, 2251, 2252, 2253, 2254, 2255, 2256, 2257, 2258, 2259, 2260, 2261, 2262, 2263, 2264, 2265, 2266, 2267, 2268, 2269, 2270, 2271, 2272, 2273, 2274, 2275, 2276, 2277, 2278, 2279, 2280, 2281, 2282, 2283, 2284, 2285, 2286, 2287, 2288, 2289, 2290, 2291, 2292, 2293, 2294, 2295, 2296, 2297, 2298, 2299, 2300, 2301, 2302, 2303, 2304, 2305, 2306, 2307, 2308, 2309, 2310, 2311, 2312, 2313, 2314, 2315, 2316, 2317, 2318, 2319, 2320, 2321, 2322, 2323, 2324, 2325, 2326, 2327, 2328, 2329, 2330, 2331, 2332, 2333, 2334, 2335, 2336, 2337, 2338, 2339, 2340, 2341, 2342, 2343, 2344, 2345, 2346, 2347, 2348, 2349, 2350, 2351, 2352, 2353, 2354, 2355, 2356, 2357, 2358, 2359, 2360, 2361, 2362, 2363, 2364, 2365, 2366, 2367, 2368, 2369, 2370, 2371, 2372, 2373, 2374, 2375, 2376, 2377, 2378, 2379, 2380, 2381, 2382, 2383, 2384, 2385, 2386, 2387, 2388, 2389, 2390, 2391, 2392, 2393, 2394, 2395, 2396, 2397, 2398, 2399, 2400, 2401, 2402, 2403, 2404, 2405, 2406, 2407, 2408, 2409, 2410, 2411, 2412, 2413, 2414, 2415, 2416, 2417, 2418, 2419, 2420, 2421, 2422, 2423, 2424, 2425, 2426, 2427, 2428, 2429, 2430, 2431, 2432, 2433, 2434, 2435, 2436, 2437, 2438, 2439, 2440, 2441, 2442, 2443, 2444, 2445, 2446, 2447, 2448, 2449, 2450, 2451, 2452, 2453, 2454, 2455, 2456, 2457, 2458, 2459, 2460, 2461, 2462, 2463, 2464, 2465, 2466, 2467, 2468, 2469, 2470, 2471, 2472, 2473, 2474, 2475, 2476, 2477, 2478, 2479, 2480, 2481, 2482, 2483, 2484, 2485, 2486, 2487, 2488, 2489, 2490, 2491, 2492, 2493, 2494, 2495, 2496, 2497, 2498, 2499, 2500, 2501, 2502, 2503, 2504, 2505, 2506, 2507, 2508, 2509, 2510, 2511, 2512, 2513, 2514, 2515, 2516, 2517, 2518, 2519, 2520, 2521, 2522, 2523, 2524, 2525, 2526, 2527, 2528, 2529, 2530, 2531, 2532, 2533, 2534, 2535, 2536, 2537, 2538, 2539, 2540, 2541, 2542, 2543, 2544, 2545, 2546, 2547, 2548, 2549, 2550, 2551, 2552, 2553, 2554, 2555, 2556, 2557, 2558, 2559, 2560, 2561, 2562, 2563, 2564, 2565, 2566, 2567, 2568, 2569, 2570, 2571, 2572, 2573, 2574, 2575, 2576, 2577, 2578, 2579, 2580, 2581, 2582, 2583, 2584, 2585, 2586, 2587, 2588, 2589, 2590, 2591, 2592, 2593, 2594, 2595, 2596, 2597, 2598, 2599, 2600, 2601, 2602, 2603, 2604, 2605, 2606, 2607, 2608, 2609, 2610, 2611, 2612, 2613, 2614, 2615, 2616, 2617, 2618, 2619, 2620, 2621, 2622, 2623, 2624, 2625, 2626, 2627, 2628, 2629, 2630, 2631, 2632, 2633, 2634, 2635, 2636, 2637, 2638, 2639, 2640, 2641, 2642, 2643, 2644, 2645, 2646, 2647, 2648, 2649, 2650, 2651, 2652, 2653, 2654, 2655, 2656, 2657, 2658, 2659, 2660, 2661, 2662, 2663, 2664, 2665, 2666, 2667, 2668, 2669, 2670, 2671, 2672, 2673, 2674, 2675, 2676, 2677, 2678, 2679, 2680, 2681, 2682, 2683, 2684, 2685, 2686, 2687, 2688, 2689, 2690, 2691, 2692, 2693, 2694, 2695, 2696, 2697, 2698, 2699, 2700, 2701, 2702, 2703, 2704, 2705, 2706, 2707, 2708, 2709, 2710, 2711, 2712, 2713, 2714, 2715, 2716, 2717, 2718, 2719, 2720, 2721, 2722, 2723, 2724, 2725, 2726, 2727, 2728, 2729, 2730, 2731, 2732, 2733, 2734, 2735, 2736, 2737, 2738, 2739, 2740, 2741, 2742, 2743, 2744, 2745, 2746, 2747, 2748, 2749, 2750, 2751, 2752, 2753, 2754, 2755, 2756, 2757, 2758, 2759, 2760, 2761, 2762, 2763, 2764, 2765, 2766, 2767, 2768, 2769, 2770, 2771, 2772, 2773, 2774, 2775, 2776, 2777, 2778, 2779, 2780, 2781, 2782, 2783, 2784, 2785, 2786, 2787, 2788, 2789, 2790, 2791, 2792, 2793, 2794, 2795, 2796, 2797, 2798, 2799, 2800, 2801, 2802, 2803, 2804, 2805, 2806, 2807, 2808, 2809, 2810, 2811, 2812, 2813, 2814, 2815, 2816, 2817, 2818, 2819, 2820, 2821, 2822, 2823, 2824, 2825, 2826, 2827, 2828, 2829, 2830, 2831, 2832, 2833, 2834, 2835, 2836, 2837, 2838, 2839, 2840, 2841, 2842, 2843, 2844, 2845, 2846, 2847, 2848, 2849, 2850, 2851, 2852, 2853, 2854, 2855, 2856, 2857, 2858, 2859, 2860, 2861, 2862, 2863, 2864, 2865, 2866, 2867, 2868, 2869, 2870, 2871, 2872, 2873, 2874, 2875, 2876, 2877, 2878, 2879, 2880, 2881, 2882, 2883, 2884, 2885, 2886, 2887, 2888, 2889, 2890, 2891, 2892, 2893, 2894, 2895, 2896, 2897, 2898, 2899, 2900, 2901, 2902, 2903, 2904, 2905, 2906, 2907, 2908, 2909, 2910, 2911, 2912, 2913, 2914, 2915, 2916, 2917, 2918, 2919, 2920, 2921, 2922, 2923, 2924, 2925, 2926, 2927, 2928, 2929, 2930, 2931, 2932, 2933, 2934, 2935, 2936, 2937, 2938, 2939, 2940, 2941, 2942, 2943, 2944, 2945, 2946, 2947, 2948, 2949, 2950, 2951, 2952, 2953, 2954, 2955, 2956, 2957, 2958, 2959, 2960, 2961, 2962, 2963, 2964, 2965, 2966, 2967, 2968, 2969, 2970, 2971, 2972, 2973, 2974, 2975, 2976, 2977, 2978, 2979, 2980, 2981, 2982, 2983, 2984, 2985, 2986, 2987, 2988, 2989, 2990, 2991, 2992, 2993, 2994, 2995, 2996, 2997, 2998, 2999, 3000, 3001, 3002, 3003, 3004, 3005, 3006, 3007, 3008, 3009, 3010, 3011, 3012, 3013, 3014, 3015, 3016, 3017, 3018, 3019, 3020, 3021, 3022, 3023, 3024, 3025, 3026, 3027, 3028, 3029, 3030, 3031, 3032, 3033, 3034, 3035, 3036, 3037, 3038, 3039, 3040, 3041, 3042, 3043, 3044, 3045, 3046, 3047, 3048, 3049, 3050, 3051, 3052, 3053, 3054, 3055, 3056, 3057, 3058, 3059, 3060, 3061, 3062, 3063, 3064, 3065, 3066, 3067, 3068, 3069, 3070, 3071, 3072, 3073, 3074, 3075, 3076, 3077, 3078, 3079, 3080, 3081, 3082, 3083, 3084, 3085, 3086, 3087, 3088, 3089, 3090, 3091, 3092, 3093, 3094, 3095, 3096, 3097, 3098, 3099, 3100, 3101, 3102, 3103, 3104, 3105, 3106, 3107, 3108, 3109, 3110, 3111, 3112, 3113, 3114, 3115, 3116, 3117, 3118, 3119, 3120, 3121, 3122, 3123, 3124, 3125, 3126, 3127, 3128, 3129, 3130, 3131, 3132, 3133, 3134, 3135, 3136, 3137, 3138, 3139, 3140, 3141, 3142, 3143, 3144, 3145, 3146, 3147, 3148, 3149, 3150, 3151, 3152, 3153, 3154, 3155, 3156, 3157, 3158, 3159, 3160, 3161, 3162, 3163, 3164, 3165, 3166, 3167, 3168, 3169, 3170, 3171, 3172, 3173, 3174, 3175, 3176, 3177, 3178, 3179, 3180, 3181, 3182, 3183, 3184, 3185, 3186, 3187, 3188, 3189, 3190, 3191, 3192, 3193, 3194, 3195, 3196, 3197, 3198, 3199, 3200, 3201, 3202, 3203, 3204, 3205, 3206, 3207, 3208, 3209, 3210, 3211, 3212, 3213, 3214, 3215, 3216, 3217, 3218, 3219, 3220, 3221, 3222, 3223, 3224

# పసిఫిక్ సమర ప్రథమవత్సరం సింహావలోకనం

[గతసంచిక తరువాయి]

వైశాఖమాసం ఈ దండయాత్రలో తమ కంటే ప్రమాదం వున్నదో గుర్తించి బర్మా దేశము ప్రత్యేకంగా తొన్ని వైశాఖాన్ని సంపించారు కాని లాభంలేకపోయిందనవలసింది.

చివరకి మే చివరవారంలో దుర్రాజ్యసేనలు బర్మాను ఖాళీచేసి, ఇండియా సరిహద్దులలో ప్రవేశించినవి.

### బర్మాపతనానికి కారణాలేమి?

- మొదటిది : శత్రువైనిక బలాధిక్యత.
- రెండవది : ఆరిజీ సముద్రాధిపత్యం.
- మూడవది : ఆరిజీ వైమానిక బలదగ్గుం.
- చాలవది : ఇండియా, బర్మాల మధ్య సరిహద్దులు పెడదానికే వంచితోడ్డు లేకపోవడం.
- ఆయిదవది: బర్మీయులలో ఆర్థిక సంఖ్యాకుల కొరత.
- ఆది ఆధికారుల ప్రకటన.

### సాలమకాదీవులు:

ఆస్ట్రేలియా తీరంలో వున్న న్యూగినియా, సాలమన్స్ లో జనవరి 25 ది తమ వైశాఖాన్ని దించారు.

హిందూ మహాసముద్రం లోని ఆండమాన్ దీవుల్ని మార్చి 28 తేదీ చేజిక్కించుకున్నారు.

లాక్ మొదటి మధ్యభాగంలో జపాన్ బలముతో రింకు సత్యాపై యన్ ద్వీపసముదాయం లోని కిస్టా ఆట్లా దీపాలలో దిగివేసి.

మలయా, సింగపూరు, ఫిలిప్పీన్స్ ద్వీప ఇండీస్, హాంకాంగ్, బర్మా, న్యూగిని, సాలమన్సు, జల్యాపైయ్ ద్వీపాలు: ఒక్క ఆరు నెలలలో ఎన్ని విజయాలు! దీనికి కారణం దొంగపోలే? జపానుకు మొదటిదెబ్బ:

బోర్నో, వెలింగ్టన్ మధ్య మకాసక్ జల సంధి నుండి అది 1941 జనవరి చివరవారంలో ఒక కార్యాచరణాన్ని ప్రారంభించడంగా, మిక్రొనాటియా బలము దాన్ని మట్టిదించి దాదాపు 80 జపాన్ నావికా సముద్రగర్భానికి సంపించాయి.

అప్పుడు దాదాపు 80,000 మంది జపాన్ వైనికులు గంగలోకి దిసిపోయారు.

ఇక, రెండవ అర్ధసంవత్సరంలో జపాన్ పాంథివ పరాజయాలు ఆసేకం.

మిశ్మీన్ మొదలలో అది ముందుగా గట్టిమై తిసింది.

దానిలో జపాన్ యుద్ధనాకలు, సరఫరా నాకలు ఎన్నో నష్టమైవాయి.

పప్పుని ఆస్ట్రేలియాపై దండయాత్రకు ప్రయత్నిస్తూ కాలోలు, కోలలో సముదంలో మరొక నాకా పరాజయాన్ని పొందింది.

ఇక ఇటీవల సాలమన్సులో శేమి, న్యూగినిలో శేమి, అది పొందుతున్న పరాజయ పరాధివాలకు అంతులేదు.

ఆస్ట్రేలియాపై దండయాత్రకు స్పెరింగ్ బోర్డుగా ఉపకరించగలదనీ, ఆమెరికామంచి ఆస్ట్రేలియాకు సహాయము అందితుండా చెయ్యడానికి సాధ్యం కాగలదనీ సాలమన్సులో, న్యూగినిలో ప్రవేశించిన జపాన్ అంచనాలు, దాదాపు పూర్తిగా భగ్నమైపోయినవి.



ఇందుగల దిండులేడరి  
పంజాబువలను చక్ర - పశ్చిమాత్యం  
దెంబెరు పెడకీయాదివ  
అంచంలేగలదు దానవాగ్రలే మంటే



ఆస్ట్రేలియా సంకీర్ణం కేంద్ర రాజసాన్ని ధిక్కరించిన ప్రయోగమునకు పుర్రాణగా  
ఆలాగే—  
ఆస్ట్రేలియా సంకీర్ణం తిప్పకపు రాజసాన్ని ధిక్కరించిన ఈ పోతన కథ మనదేశంలో జరిగిన యదార్థ గాథ  
ఈ సాత్వికమూర్తి ప్రపంచీ రాజులలో యెలా మెదురుకోవ్వాలో చూపండి.

త్వ ర లో  
వ స్తు న్ను ది

# వాహినీవారి భక్త హాతన

నాగయ్య నటించిన బిత్తము: డైరెక్టుర్: కె.వి.రెడ్డి. B.Sc.Hons..

ఇక్కడి ఈ విజయాలలో యుద్ధనాకల మిక్రొ మండలికి ఆనకూలంగా పరిగ్రమించినవని మొన్నను ఆస్ట్రేలియా ప్రధాని క్లిఫ్ ఫ్రామ్స్-చాప్లను కూడా.

జపాన్ అదిలోవలె కాకపోయినా, నేటికి కూడా అది భక్తి మంతంగానే వున్నది.

అందువలననే ముందు యూనైట్డ్ యుద్ధం ముగియగలదనీ, తర్వాతనే అసియాలోవని ఇటీవల చరిత్ర ప్రధాని హెచ్చరించాడుకూడా!

టూలాల్ రేవులో.  
టూలాల్ రేవులో శ్రీమందివారి వావిరాజుగారికి సంబంధించిన ఆస్తి స్త్రీమయ్య ఆర్మ్యువ్యంపం చేసుకున్నవని సంతోషించాము. కాని నాటిలో ఒక రాజీల పిచ్చు, రెండు క్లబ్ క్రూయిజును వినియోగిస్తూ, నాలుగు నెల మెక్లెస్సు, ఇది సంపూర్ణంగా అగ్నివేదించి దోచుకుపోయినవని.

## విశ్వనాథనేత్రాంజనం

కంటిపోతులు, మక్కలు, దుర్బాసము మొదలగు సమస్త కంటివ్యాధులను ఆపకేవలం లేకయే ఆరి గ్లౌరలో విదుర్ము. కల 15 గ్లౌ. పీ. 1-0-0. ముందుగా పంపువారికి పోస్టల్ ఊచితము. విశ్వనాథ ఆయుర్వేద కుర్మకాల, బంగోలు.

జమీన్ రైతు పత్రిక  
సంవత్సరం పందా రు 4-0-0  
ఆర్థ సంవత్సరానికి 2-4-0

## Piles Specialist.

మూలవ్యాధులు, ఖగిందిరాలు, లూటీలు, ఎంతకాలాన్నుంచి ఉన్నా, ఏ పరిస్థితులలోనున్నా, ఆపకేవలం లేకనే ల్యోరలో నమ్మదీ చేయబడును.

డాక్టర్: ప్రసంజయనాయుడు,  
శ్రీభారతివారిపేర్ల, నల్లూరు.